# 直指假药、回流药! 医保药品追溯码"亮剑"

11月2日中午,国家医保局发布公告,首次通过药品追溯码对假药、回流药"亮剑"。公告显示,通过对各地上传的药品追溯码开展分析,发现11个省份46家医药机构疑似存在复方阿胶浆的药品串换、回流药、假药等线索情况,要求相关医保部门进行核查,11月20日前向国家医保局上报核查结果。

这是国家医保局今年4月开展医保药品耗材追溯码信息采集试点工作以来,第一次面向社会公开核查涉嫌药品重大违法行为线索。

#### "一药一码",让假药、回流药"无处藏身"

药品追溯码一般以条形码或二维码形式,印制在药品和医用耗材的最小包装盒上,是出厂时就被赋予的唯一身份标签。

"药品追溯码就是药品的唯一'电子身份证'。"国家医保局大数据中心编码标准处处长曹文博说,"就像一组身份证号只能对应一个人,一条药品追溯码只能对应一盒药。"

陕西省榆林市医保基金安全防控中心主任韩海军介绍,如果在药品流通过程中,通过扫码仪器发现一组药

品追溯码重复出现,就存在假药、回流 药以及药品被串换销售的可能。同时,通过追溯码,相关部门还可实时动 态查看药品耗材生产、配送、零售各个 环节信息。

此次国家医保局公告提及的 46 家医药机构,就存在药品追溯码重复的情况,重复情况大于等于 3次,且均发生医保基金结算。国家医保局有关负责人表示,其背后暗藏的,可能是波及多个省份的重大药品违法行为线索。

#### 2 迅速推开,已覆盖全国超六成定点医疗机构

在福建省厦门市,已实现全市1500余家定点零售药店药品追溯采集100%全覆盖;在陕西省榆林市,截至6月10日追溯码管控系统共拦截同一药品再次支付14057次,涉及费用126.29万元……目前,全国多地已推开追溯码使用。

国家医保局最新数据显示,截至10

月28日,全国已归集药品耗材追溯码数据31.27亿条,涉及29.68万家定点医疗机构、49.72万家定点零售药店。

"这意味着我国超60%的定点医疗机构和超99%的定点零售药店启动了追溯码的采集工作。"曹文博说,预计今年底在全国范围内全面展开追溯码的扫码入库工作。

#### 3 "码"上监管,守护百姓用药安全

记者了解到,已有部分药品可以通过手机扫描追溯码,获取药品相关信息。国家医保局有关负责人表示,随着追溯码进一步推开使用,患者购药时可以通过其了解更多药品"由谁生产、销售到哪、是否被二次销售过"等"前世今生"信息。

据悉,除了11月2日的公告外,国家医保局还将陆续发布有关医保药品重复追溯码的相关信息。国家医保局有关负责人提示,消费者可以保存一

些药盒,如果发现国家医保局发布的相关信息涉及自己所购药品,可以凭借包含追溯码的药盒以及发票进行维权。

"让每一盒药都留下'数字足迹', 药品追溯码赋能医保基金监管,更好适应了新质生产力发展要求。"这位负责人提醒,消费者切勿听信蛊惑,把医保药品拿去卖钱;相关从业人员也要警醒,切勿倒卖假药,劣药,回流药。

据新华社北京11月2日电

### 兰州推进"断头路"打通工程 今年10条道路已通车

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者李冰洁)近日,记者从兰州市住建局获悉,2024年兰州市"断头路"打通工程取得突破性进展,目前已通车道路达10条。

据了解,2024年兰州市计划实施打通的"断头路"共有16条,分别位于城关区、高新区、七里河区、安宁区和西固区。目前,已建成并通车的10条道路分别是 B413#、B422#、B427#、B650-1#、S392-1#主路、B315#、S376#、S186#、S595#和S035-1#路。此外,B624#和B639#路也已建成并具备通车条件。

B422#路位于城关区大砂坪,作为城关区南北向支路,南段北滨河路(T401#路)至B423#路约1200米已建成,本次建设范围南起B423#路北至B427#路,建设总长360米(实际建成160米)。该路由城关区政府负责,城关区市政工程管理所具体实施,已于8月29日通车

据了解,B422#路施工主要进行了 道路新建、雨水管网衔接改造等工作, 并对道路南端的4米高差路段进行了引 坡处理,路边还利用空余地块修建了停 车场。该道路的通车为温商·金城北 岸、宁苑小区、静苑小区、雅苑小区等周 边居民提供了极大的便利。

S376#路位于城关区火车站东侧(常顺东街),北起火车站东路,南至南环路,是南环路至铁路桥洞段的重要道路。作为2024年为民办实事项目,该项目由兰州市住建局负责,市建投公司具体实施,从7月底开始施工,8月31日建成通车。

据了解,S376#路原来仅有5米的单向车道,并且没有人行道。在施工过程中,相关部门对道路中间部分的建筑物进行拆除,并进行了道路翻

建、人行道新建、路面工程、照明工程等单项工程。整治完成后,道路最宽处为28米的四车道,最窄处也有15米。该道路的升级改造,不仅完善了红山根片区的交通微循环,新建的双向人行道还为居民出行带来了极大便利。

B639#路作为城关区雁滩地区东西向支路,西起雁西路,东至B624#路,建设总长319.9米,红线宽15米。该项目也是2024年为民办实事项目之一,目前,道路主路已于11月1日实施完交通标线,具备通车条件。该道路的建成,将极大地改善附近居民和学生的出行环境。

除了已通车和具备通车条件的 道路外,S187#、S663#、T636#路正 在推进建设,T580#路已完成道路清 表工作。



## 兰州市城关区 "以旧换新"系列促消费活动启动

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨)11月3日,在省市商务部门支 持下,由兰州市城关区政府主办,区商 务局等多部门联合承办的"心动城关" 兰州市城关区"以旧换新"系列促消费 活动正式启动。此次活动旨在通过以 旧换新的方式,激发市场活力,挖掘消 费潜力,促进消费增长,为市民带来更 加便捷、实惠的消费体验。

据介绍,此次"以旧换新"系列促消费活动覆盖了汽车、家电、家装等多个领域。其中,汽车以旧换新,鼓励金融机构降低汽车贷款前首付比例,合理确定汽车贷款利率和期限,同时加快推进老旧车辆的淘汰报废工作,推动汽车市场的更新换代。家电以旧换新,将加大财政资金统筹力度,提升家电回收网络的建设和运营水平,提供家电收旧、送新、拆装"一站式"服务。家装以旧换新。

鼓励街道、社区和居民小区设置家装便 民服务点,提供家具临时存放、家装市 场信息咨询等服务,同时结合居家社区 基本养老服务提升行动,带动更多家庭 开展适老化改造,扩大家装消费。

城关区现有704家企业参与以旧换新活动,其中,汽车60家、家电207家、家居家装389家、电动自行车48家,累计向4万余名消费者落实补贴申请4.14万笔,发放补贴资金超6500万元,带动相关行业商品销售额4.46亿元。为进一步加快补贴申报审核、兑付速度,提高群众参与度,从增加补贴商品类、鼓励汽车置换更新、减少补贴申报资料、执行县区商务部门终审、调整优化系统设置、推进线上消费补贴、鼓励消费"立减即享"等七个方面进行优化调整,用最短时间、最快执行力将"国补"兑现到消费者。

## 兰州市城关区 总工会家政技能培训班正式开班

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍)11月1日,2024年城关区总工 会家政技能培训班如期开班。据了解, 此次培训班为期一周,主要针对城关区 50名下岗转岗待岗职工、困难职工家庭 高校毕业生、困难职工家庭成员及加入 工会组织的农民工,提供免费技能培训。

培训班设置了家政服务员职业操守、家政服务相关法律常识、安全与卫生知识、礼仪风俗、家庭清洁卫生、家庭烹饪、衣物洗涤收藏、家用电器使用常

识、家庭护理、孕妇护理等课程,共计 100学时。培训采取理论和实操相结 合的方式,邀请专业的高级育婴师、教 育指导师为学员授课,传授学员理论知 识的同时,开展实践经验培训课程。学 员在完成学习内容,经考试合格后,将 推荐工作岗位,并签订就业协议。

近年来,城关区总工会通过举办家政培训班,帮助农民工、下岗转岗待岗职工、困难职工及家庭成员等群体掌握家政服务的基本知识和技能,提升他们的就业竞争力,促进就业创业。